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ВИСНОВКИ 

Модель та процес моделювання ефективності функціонування 

системи управління знаннями ВНЗ на основі максимізації функції 

корисності підвищення рівня знань в залежності від сукупних витрат 

на навчання студентів та на підвищення якості навчально-методичного 

забезпечення і прогнозованої величини економічної доданої вартості 

діяльності ВНЗ протягом оптимізації дає змогу отримати запланований 

рівень людського капіталу навчально-педагогічного складу ВНЗ та 

якісний рівень випускників. 
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РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ В 
ЗАБЕЗПЕЧЕННІ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 

Проаналізовано теоретичні підходи щодо трактування дефініції 

«конкурентоспроможність ВНЗ» та визначено чинники 

конкурентоспроможності, які безпосередньо стосуються 

інтелектуального капіталу ВНЗ. Обґрунтовано доцільність управління 

інтелектуальним капіталом ВНЗ для забезпечення його інноваційного 

розвитку та конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг. 

Ключові слова: конкурентоспроможність ВНЗ, інтелектуальний 

капітал ВНЗ, інноваційність, рейтинги ВНЗ. 
 

ВСТУП 

Загострення конкурентної боротьби на ринку освітніх послуг, 

викликане його глобалізацією і вільним доступом до освіти в Україні і 
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за кордоном, зниженням чисельності потенційних абітурієнтів, 

зростанням вибагливості споживчих запитів, регулюючими діями 

МОН тощо актуалізують пошук вітчизняними вищими навчальними 

закладами (ВНЗ) шляхів підвищення їх  конкурентоспроможності. 

В Україні проблема конкуренції у сфері надання освітніх послуг 

ще є досить новою для досліджень, але можна виділити науковців, які 

вже зробили вагомий внесок у розвиток теоретичних аспектів 

менеджменту і маркетингу освіти, оцінки конкурентоспроможності 

ВНЗ, такі як І. В. Іванов, Н. М. Ушакова, В. В. Глухов, М. І. Пащенко, 

В. А. Лазарев, Н. Моісеєва, Н. Піскунова, Г. Костін, Ілляшенко С. М., 

Оболенська Т. Є., Семенюк С. Б., Решетілова Т. Б., Решетнікова І. А. 

та ін.  

Проте існує вкрай мало [1] досліджень, які присвячені аналізу 

ролі інтелектуального капіталу у забезпеченні конкуренто-

спроможності та розвитку ВНЗ. Однак світові тенденції свідчать, що 

саме інтелект і знання виходять на чільні місця серед факторів 

розвитку практично всіх сфер господарської діяльності, тим більше 

освіти. 
 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Метою дослідження є визначення ролі інтелектуального капіталу 

в забезпеченні конкурентоспроможності ВНЗ на ринку освітніх послуг. 

Відповідно до поставленої мети визначено наступні завдання: 

– проаналізувати теоретичні підходи щодо трактування дефініції 

«конкурентоспроможність ВНЗ»; 

– на основі проведеного аналізу виокремити саме ті чинники 

конкурентоспроможності, які безпосередньо стосуються 

інтелектуального капіталу ВНЗ; 

– –визначити чинники конкурентоспроможності ВНЗ на основі 

теоретичного аналізу та за результатами опитування замовників 

(студентів, абітурієнтів, працедавців), аналізу міжнародних та 

вітчизняних рейтингів (у т. ч. вебометричних); 

– аргументувати зв’язок «інтелектуальний капітал ВНЗ – 

інноваційний розвиток – конкурентоспроможність»; 

– обґрунтувати доцільність управління інтелектуальним капіталом 

ВНЗ для забезпечення його інноваційного розвитку та 

конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг.  
 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Активізація підприємницької діяльності та поява приватних ВНЗ 

обумовила розвиток ринкових відносин у сфері вищої освіти України 

та посилення конкуренції. В Україні сформувався ринок освітніх 

послуг, що пропонує широкий вибір ВНЗ різних організаційно-

правових форм і напрямів підготовки, які мають у своєму 

розпорядженні різноманітні форми й методи навчання. 
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У таких умовах освітні послуги на сучасному ринку, так само, як 

і будь-який товар, реалізуються в умовах жорсткої конкуренції. ВНЗ 

необхідно нарощувати конкурентні переваги та завойовувати міцні 

позиції на ринку.  

У теорії конкурентних переваг, розробленій М. Портером, 

зазначається, що конкурентні переваги формуються завдяки 

ефективності використання усіх видів ресурсів організації, а не лише 

через їхню наявність, як це трактується з позиції ресурсного підходу, в 

рамках якого створення конкурентних переваг залежить від володіння 

організацією цінними, рідкісними та унікальними ресурсами, до яких 

належать інтелект і знання персоналу, тобто інтелектуальний капітал 

(ІК).  

Т. Стюарт [2] даний тип ресурсів називає невідчутними. 

Відповідно ІК містить у собі ресурси та можливості, що є цінними, 

рідкісними, винятковими та незамінними. Саме вони забезпечують 

стійкі конкурентні переваги та відносно високі результати для 

організації. Їх вагомість у різноманітних рейтингах ВНЗ лише зростає, 

що ставить вітчизняні ВНЗ перед необхідністю активізувати діяльність 

щодо розвитку і реалізації ІК. 

З цієї позиції проведемо аналіз трактування 

конкурентоспроможності ВНЗ та підходів до визначення його 

складових, ролі ІК у забезпеченні конкурентоспроможності ВНЗ. 

М. І. Пащенко [3] розглядає конкурентоспроможність ВНЗ як 

його теперішні та потенційні здатності (можливості) з надання освітніх 

послуг відповідного рівня, що задовольняють потреби суспільства при 

підготовці висококваліфікованих фахівців, а також потреби з розробки, 

становлення та реалізації науково-методичної і науково-технічної 

продукції як в теперішній час, так і в майбутньому. 

В. А. Лазарев [4] визначає конкурентоспроможність ВНЗ як 

комплексну його характеристику за певний період часу в умовах 

конкретного ринку, що відображає перевагу над конкурентами за 

низкою визначальних показників – фінансово-економічних, 

маркетингових, матеріально-технічних, кадрових та соціально-

політичних, а також здатність ВНЗ до безризикового функціонування і 

своєчасної адаптації до умов зовнішнього середовища, що змінюється. 

За визначенням Р. О. Фатхутдінова [5], конкурентоспроможність 

ВНЗ – це: «…1) підготовка фахівців, які в змозі вести конкурентну 

боротьбу на внутрішньому та зовнішньому ринку праці; 

2) спроможність розробляти конкурентні інновації в галузі освіти; 

3) вміння вести ефективну політику в усіх сферах своєї діяльності». 

Н. Моісеєва, Н. Піскунова, Г. Костін [6] трактують 

конкурентоспроможність освітньої установи як фактор, залежний, в 

основному, від іміджу ВНЗ (освітньої установи), що визначається 
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такими показниками: загальна популярність і репутація, швидкість 

реагування на зміни запитів споживачів (абітурієнтів і роботодавців), 

інноваційний потенціал і його реалізація, престиж спеціальностей, 

рекламна політика, рівень закордонних зв’язків, фінансова 

забезпеченість (стійкість), конкурентний статус. 

Л. А. Корчагова [7] розглядає конкурентоспроможність ВНЗ як 

його здатність бути виділеним серед інших вищих навчальних закладів 

в силу якнайкращих соціально-економічних показників, таких як якість 

навчання, ціна, форми і методи навчання, умови, місце розташування, 

престиж, реклама та ін. 

Н. Верхоглядова [8] зазначає, що «конкурентоспроможністю 

ВНЗ, як суб’єкта ринку освітніх послуг, є його здатність здійснювати 

діяльність і формування освітнього продукту та асортименту послуг, 

що відповідають потребам конкурентного ринку.  

Конкурентоспроможність ВНЗ обумовлюється, насамперед, 

конкурентоспроможністю його освітніх послуг і продуктів, а також 

конкурентоспроможністю ресурсного забезпечення (інтегральна 

характеристика закладу, обумовлена такими комплексними 

характеристиками, як кваліфікація професорсько-викладацького 

складу, розвиненість його науково-методичної і матеріально-технічної 

бази, широта охоплення напрямів підготовки, 

конкурентоспроможність фахівців, підготовку яких здійснює ВНЗ, що 

є результатом взаємопов’язаних бізнес-процесів). 

Необхідно зазначити, що ВНЗ працює на двох ринках: на ринку 

освітніх послуг і продуктів та на ринку робочої сили. Враховуючи це, 

варто розглядати конкурентоспроможність ВНЗ на ринку освітніх 

послуг і продуктів та конкурентоспроможність ВНЗ на ринку робочої 

сили. Успішність освітньої діяльності залежить в першу чергу від 

якості науково-педагогічного потенціалу та конкурентоспроможності 

випускників на ринку праці. 

У рамках вищої освіти конкурентоспроможність визначається 

попитом абітурієнтів на освітні послуги конкретного ВНЗ і 

затребуваністю випускників на ринку праці [9]. 

Фактори, що впливають на конкурентоспроможність ВНЗ, 

доцільно систематизувати та класифікувати, оскільки вони є 

неоднорідними за своєю природою, характером та ступенем дії. 

Зважаючи на це, пропонується фактори, що впливають на 

конкурентоспроможність ВНЗ, класифікувати за джерелами їх 

походження – на зовнішні та внутрішні [10]. 

Зовнішні фактори (фактори зовнішнього середовища) 

відображають сукупність тих умов, до яких адаптується ВНЗ. Зовнішні 

фактори не піддаються впливові з боку ВНЗ. Але їх доцільно 

враховувати в оцінці конкурентоспроможності ВНЗ та виборі 

конкурентної стратегії.  
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Внутрішні фактори (фактори внутрішнього середовища) 

визначають потенціал та ефективність процесу адаптації до існуючих та 

майбутніх освітніх потреб. Це можливості ВНЗ по забезпеченню власної 

конкурентоспроможності (стратегічний потенціал). Завдання ВНЗ 

полягає в тому, щоб на основі аналізу факторів зовнішнього середовища 

перетворити внутрішні фактори в реальні конкурентні переваги у 

вигляді конкурентної продукції, якою є освітні послуги [11]. 

Досліджуючи роль інтелектуального капіталу в забезпеченні 

конкурентоспроможності та розвитку ВНЗ, варто проаналізувати саме 

фактори внутрішнього середовища вищого навчального закладу, що 

впливають на конкурентні переваги. Узагальнення викладених вище 

підходів до визначення факторів конкурентоспроможності ВНЗ, що 

впливають на його конкурентоспроможність, дало підстави для їх 

систематизації (табл. 1). 

Таблиця 1  

Фактори внутрішнього середовища ВНЗ 
Складові 

конкурентоспроможності 

Показники конкурентоспроможності 

1 2 

Фінансово-економічні - Коефіцієнт фінансового забезпечення одного 

студента/викладача грошовими засобами; 

- коефіцієнт рентабельності підприємницької 

діяльності; 

- співвідношення позабюджетних та 

бюджетних джерел фінансування. 

Маркетингова - Цінова конкурентоспроможність послуг; 

- якість послуг; 

- частка програм МВА серед спеціальностей 

підготовки; 

- коефіцієнт ефективності реклами. 

Матеріально-технічна - Фондоозброєність праці;  

- коефіцієнт придатності основних засобів; 

-  коефіцієнт забезпеченості та оновлення 

навчально-лабораторної, інструментальною, 

бібліотечної та спортивної баз; 

-  коефіцієнт інформатизації; 

-  забезпеченість житловою площею 

гуртожитків. 

 

Кадрова - Рівень кваліфікації науково-педагогічних 

кадрів; 

-  продуктивність докторських і кандидатських 

спецрад;  

- коефіцієнт інтенсивності видання підручників 

і посібників;  

- середньомісячна заробітна плата персоналу; 

-  коефіцієнт стабільності (плинності) кадрів;  

- рівень трудової дисципліни. 
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1 2 

Якість підготовки - Відсоток дипломів з відзнакою,  

- рекомендації в аспірантуру,  

- відсоток заявок на працевлаштування 

молодих спеціалістів до загального випуску,  

- коефіцієнт працевлаштованих випускників, 

-  представництво випускників у політичній, 

економічній, культурній еліті регіону, міста, 

-  рівень володіння іноземними мовами 

та інформаційними технологіями,  

- темпи кар’єрного зростання випускників. 

Джерело: складено за матеріалами [10, 11] 

 

Слід зазначити, що зміст навчання задають державні освітні 

стандарти і професійно-освітні програми, розроблені ВНЗ. 

Безпосередній вплив на якість освітніх послуг мають методи та засоби 

навчання, що застосовуються у ВНЗ. Від рівня професіоналізму 

викладачів та їх володіння сучасними методами навчання залежить 

якість освітніх послуг та якість підготовки майбутніх випускників. 

Виробничий (матеріально-технічний) потенціал не менш важливий: не 

буває технологій без засобів навчання. Фінансовий потенціал впливає  

на якість кадрового, виробничого і інформаційного потенціалу, він 

формується за рахунок власних джерел і фінансових ресурсів, 

одержуваних від держави [11]. 

Також суттєве значення має інноваційний потенціал ВНЗ, тобто 

його схильності і здатності до реалізації наукових і освітніх 

інноваційних проектів. 

Конкурентоспроможність можна розглядати як результат 

взаємодії двох факторів: інноваційності та адаптивності [12]. 

Інноваційність – це здатність організації оновлюватися, здійснювати 

внутрішні організаційні перебудови. Адаптивність – це здатність до 

пристосування, одна з форм взаємодії організації з зовнішнім 

середовищем. Інноваційність та адаптивність – це властивості 

внутрішнього середовища організації – фактори, які нерозривно 

пов’язані між собою та визначають необхідні та достатні умови 

формування властивостей конкурентоспроможності організації. 

Адаптивність ВНЗ – це властивість, що забезпечує 

конкурентоспроможність вищого навчального закладу в умовах зміни 

зовнішнього середовища шляхом зміни характеру відносин з 

зовнішнім середовищем та трансформацією внутрішньої структури і 

бізнес-процесів ВНЗ. Інноваційність ВНЗ – це здатність синтезувати 

новації в освітніх технологіях та в сфері управління ВНЗ [13]. 

Тому інноваційність ВНЗ варто розглядати як фактор 

внутрішнього середовища вищого навчального закладу, що впливає на 

конкурентоспроможність ВНЗ та безпосередньо залежить від реалізації 

та розвитку його інтелектуального капіталу. Вона характеризується 
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багатоваріантністю форм надання освітніх послуг (за тривалістю 

навчання, формуванням навчальних планів та програм, формами і 

методами навчання), наявністю сучасних форм контролю знань, 

оригінальністю програм навчання, орієнтацією на певний сегмент 

споживачів та ін. Суттєвий вплив на конкурентоспроможність ВНЗ та 

якість освітніх послуг, що він надає, має також система управління 

якістю, яка розробляється на основі стандартів освітньої діяльності. 

Здатність швидко реагувати на вимоги ринку є одним з основних 

критерії оцінки рівня організаційного капіталу (його потенційної 

частини) як складової інтелектуального капіталу ВНЗ. 

Так, одним з основних чинників конкурентоспроможності ВНЗ в 

останні роки стає впровадження інноваційних освітніх програм: 

 застосування нових, у т. ч. інформаційних, освітніх технологій,  

впровадження прогресивних форм організації освітнього процесу 

та активних методів навчання, а також навчально-методичних 

матеріалів, що відповідають сучасному світовому рівню; 

 висока якість навчання, що забезпечується в рамках сучасних 

систем управління якістю; 

 інтеграція освіти, науки та інноваційної діяльності; 

 формування у випускників професійних компетенцій, що 

забезпечують їх конкурентоспроможність на ринку праці. 

Таким чином, конкурентні переваги ВНЗ залежать від його 

інноваційної активності у всіх сферах діяльності та впровадженням 

інноваційних методів і технологій у навчальний процес. 

Отже, для забезпечення конкурентоспроможності ВНЗ на ринку 

важливим стратегічним завданням стає випередження конкурентів у 

розробці та впровадженні нових освітніх послуг, нових педагогічних 

технологій, нових освітніх програм, нового рівня професійної 

практичної підготовки, нової цінової політики, інновацій в організації 

навчання, деталізації освітніх напрямків. 

Інновації, що можуть впроваджуватися у внутрішньому 

середовищі ВНЗ, можна розділити на три групи [14]: освітні інновації, 

адміністративні (управлінські) інновації та ідеологічні інновації 

(табл. 2). 

Проблема формування та використання інтелектуального 

капіталу ВНЗ взаємопов’язана з ефективністю здійснення інновацій. 

Враховуючи специфіку освітньої діяльності, швидкість адаптації 

прямо залежить від мобільності кадрового, наукового, навчально-

методичного забезпечення, технічного та інформаційного оснащення. 

Таким чином, інтелектуальний капітал стає не лише необхідним 

ресурсом для реалізації інновацій та збереження конкурентних 

переваг, але й ефективним організаційно-управлінським інструментом 

розвитку ВНЗ та підвищення його конкурентоспроможності. 
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Таблиця 2 

Основні показники інноваційності внутрішнього середовища ВНЗ 
Класифікація інновацій Основні характеристики інноваційності 

Освітні інновації – зміст навчальних планів; 

– нові технології викладання; 

– кваліфікація викладачів; 

– забезпеченість навчального процесу; 

– управління контингентом студентів 

Адміністративні (управлінські) інновації – підтримка інноваційної структури ВНЗ 

(наявність бізнес-інкубаторів та ін.); 

– загальна система управління та її 

властивості; 

– система управління на рівні 

структурних підрозділів (факультетів, 

кафедр); 

– система забезпеченості діяльності ВНЗ 

Ідеологічні інновації – участь ВНЗ у програмах/конкурсах та 

інших заходах, що проводяться за 

участю державних установ та МОН 

України; 

– наявність державного замовлення на 

підготовку спеціалістів від галузевих 

міністерств; 

– наявність механізмів взаємодії ВНЗ та 

ринку праці; 

– повнота використання механізмів 

взаємодії спільноти та ВНЗ 

Джерело: складено за матеріалами [14] 
 

Конкурентоспроможність ВНЗ включає в себе комплекс 

характеристик, що забезпечують в сукупності певну позицію 

(положення) в освітньому та соціокультурному середовищі [15]: 

 якість освіти; 

 рівень наукових досліджень; 

 внутрішньокорпоративне середовище; 

 зовнішній імідж; 

 маркетинговий фактор; 

 затребуваність випускників на ринку праці. 
 

Для контролю якості функціонування ВНЗ, а відповідно, 

конкурентоспроможності, існує три механізми, які базуються на оцінці 

інтелектуального капіталу: механізми забезпечення якості засобами 

акредитації, ліцензування планових перевірок державними органами; 

механізми звітності перед фінансовими органами; механізми 

ранжування ВНЗ дослідними та державними організаціями.  

На сьогоднішній день популярними є численні рейтинги 

(міжнародні, вітчизняні), які розміщені на різних сайтах в мережі 

Інтернет. Присутність ВНЗ у престижних рейтингах є іміджевим 

фактором (фактором конкурентоспроможності), що чинить значний 
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вплив на вибір: абітурієнтами – ВНЗ для здобуття освіти; викладачами 

та науковими співробітниками – місця працевлаштування; 

грантодавцями – ВНЗ, що заслуговує фінансування; іншими ВНЗ – для 

оптимізації своєї діяльності. 

Досліджуючи вітчизняні та міжнародні рейтинги, можемо 

констатувати, що основні параметри рейтингування ВНЗ – це, 

насамперед, інтелектуальний капітал ВНЗ та результативність його 

реалізації (табл. 3).  

Таблиця 3 

Критерії та індикатори оцінювання міжнародних рейтингів ВНЗ 
Критерії Індикатори оцінювання 

1 2 

Шанхайський рейтинг університетів світу 

Якість освіти Визначається кількістю випускників університету, 

які здобули Нобелівську премію, або особливі 

відзнаки у своїх галузях 

Якість професорсько-

викладацького складу 

Кількість викладачів – лауреатів Нобелівської премії 

і спеціальних відзнак у своїх галузях; 

частота цитування праць викладачів у 21 предметній 

категорії за версією ISI Highly Cited 

Наукова робота Кількість публікацій у провідних академічних 

журналах світу 

«Академічна щільність» 

університету  

Коли результати, набуті за першими трьома 

критеріями, діляться на кількість постійних 

викладачів університету 

Рейтинг університетів світу по версії «Таймс» 

Імідж в академічному 

середовищі 

Оцінка університету з боку науковців, викладачів та 

представників адміністрації інших навчальних 

закладів 

Якість наукових досліджень Індекс цитування наукових праць співробітників 

Конкурентоспроможність 

випускників на ринку праці 

Оцінка якості освіти випускників роботодавцями 

Міжнародне визнання Частка іноземних студентів; частка іноземних 

викладачів  

Якість викладання Співвідношення кількості студентів і кількості 

викладачів 

Рейтинг Webometrics (присутність в мережі Інтернет) 

Розмір (Size) Кількість сторінок, які видають на пошуковий запит 

чотири пошукові системи: Google, Yahoo, Live 

Search і Exalead 

Помітність (Visibility) Загальна кількість унікальних зовнішніх посилань на 

ресурс, які можливо точно отримати лише через 

пошукові системи Yahoo, Live Search і Exalead 

«Вагомі файли» (Rich Files) Файли формату Adobe Acrobat (.PDF), Adobe 

PostScript (.PS), Microsoft Word (.DOC) і Microsoft 

Powerpoint (.PPT), розміщені на сайті університету 

Цитованість Кількість документів і цитат з кожного домену 

Джерело: складено автором на основі джерела [16]  
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Аналізуючи параметри рейтингування, слід зауважити, що у 

різноманітних системах визначення рейтингу ВНЗ саме ІК 

приділяється головна увага. 

Що стосується критеріїв вітчизняних рейтингів, то можна 

зазначити, що вони також враховують інтелектуальний потенціал, хоча 

у меншій мірі: 

1) Рейтинг українських ВНЗ «Софія Київська» підраховується у 

відповідності за оцінкою таких критеріїв: імідж, рівень викладання, 

матеріально-технічне оснащення, конкурентоспроможність 

випускників, міжнародні зв’язки. 

2) Рейтинг Міністерства освіти та науки України враховує 

наступні критерії: презентація досягнень на міжнародному рівні, 

презентація досягнень на національному рівні, доступ, організаційна 

структура та управління, науково-педагогічний потенціал, підготовка 

наукових та науково-педагогічних кадрів, інтеграція вищої освіти та 

науки, результативність підготовки спеціалістів, фінансові ресурси, 

інформаційні ресурси, навчальна та соціальна інфраструктура. 

Відповідно, міжнародні та вітчизняні рейтинги містять найбільшу 

частину індикаторів, що характеризують інтелектуальний капітал ВНЗ 

(людський, організаційний, інтерфейсний). 

Дослідження чинників конкурентоспроможності ВНЗ 

проводиться низкою організацій, а саме: Консорціумом з 

удосконалення менеджменту освіти в Україні, Центром інновацій та 

розвитку, Асоціацією бізнес-освіти (АБО) та ін. 

Так, лабораторія консалтингово-маркетингових послуг 

Львівського інституту банківської справи Університету банківської 

справи Національного банку України провела опитування студентів та 

абітурієнтів щодо оцінки чинників конкурентоспроможності ВНЗ [17]. 

Респондентам (студентам і абітурієнтам) були наведені ймовірні 

варіанти чинників конкурентоспроможності ВНЗ, а саме: 1 – 

престижність закладу, 2 – фаховість викладачів, 3 – умови навчання, 

4 – технічне забезпечення навчання, 5 – забезпеченість стипендією за 

результати навчання, 6 – можливість працевлаштування, 7 – цікавий 

процес навчання, 8 – забезпечення літературою. Їхнім завданням було 

оцінити за 10-бальною шкалою їх вагомість (де 1 – мінімальне 

значення, 10 – максимальне). Результати опитування представлені на 

рис. 1. 
 



Вісник Східноєвропейського університету  

економіки і менеджменту 

 
 

 

208 

0

2

4

6

8

10

12

Студенти Абітурієнти

вагомість чинників  

В
а

го
м

іс
ть

 ч
и

н
н

и
к

ів
 в

 б
а

л
а

х

Ряд 1

Ряд 2

Ряд 3

Ряд 4

Ряд 5

Ряд 6

Ряд 7

Ряд 8

Рис. 1. Чинники вагомості конкурентоспроможності ВНЗ в оцінці 

студентів та абітурієнтів (за результатами проведеного дослідження) 
 

Зіставивши результати дослідження вагомості чинників 

конкурентоспроможності, очевидно, що пріоритетними з них є: 

можливість працевлаштування по закінченні ВНЗ (отримання 

необхідних знань та практичних вмінь для цього в межах освітнього 

закладу), престижність закладу (імідж та ступінь довіри до нього), 

технічне забезпечення навчання та фаховість викладачів. 

Можна констатувати, що при виборі ВНЗ для абітурієнтів велике 

значення має потреба у його випускниках на ринку праці, тому 

майбутні студенти приділяють увагу рівню надання університетом 

освітніх послуг, а саме: запровадженню у ВНЗ новітніх освітніх 

технологій, кваліфікованості викладачів; наявності державних ліцензій 

на спеціальності.  
 

ВИСНОВКИ 

Проведений аналіз теоретичних підходів щодо трактування 

дефініції «конкурентоспроможність ВНЗ» та дослідження чинників 

конкурентоспроможності дали можливість виокремити саме ті 

чинники конкурентоспроможності, які безпосередньо стосуються 
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інтелектуального капіталу ВНЗ. Це дало підстави аргументувати 

зв’язок «інтелектуальний капітал ВНЗ – інноваційний розвиток – 

конкурентоспроможність», а отже, визначити роль інтелектуального 

капіталу в забезпеченні конкурентоспроможності ВНЗ на ринку 

освітніх послуг. 

Підбиваючи підсумки, слід зазначити, що одним з 

найважливіших факторів, що впливає на конкурентоспроможність 

ВНЗ, є його інтелектуальний капітал. Тому, щоб забезпечити належну 

якість освітніх послуг, стійку конкурентоспроможність, керівники ВНЗ 

повинні приділяти особливу увагу формуванню, розвитку та 

можливості реалізації інтелектуального капіталу. Саме 

інтелектуальний капітал є основною цінністю та найбільш впливовим 

фактором в забезпеченні якості освіти відповідно до міжнародних 

стандартів. 

Рівень інтелектуального капіталу та вміння його використовувати 

найбільшою мірою визначають успішність розвитку та ринкової 

позиції ВНЗ. 

Для розроблення ефективних рекомендацій щодо посилення 

конкурентних позицій вітчизняних ВНЗ на ринку освітніх послуг 

доцільним є проведення аналізу існуючого стану їх інтелектуального 

капіталу та перспектив його реалізації і розвитку як в 

короткостроковому періоді, так і на довгострокову перспективу. 

Напрями подальших досліджень повинні бути спрямовані на 

визначення оціночних показників складових інтелектуального капіталу 

ВНЗ, а також методичних засад його діагностики для вибору на цій 

основі оптимальних стратегій розвитку. 
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